



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Κύκλος Δικαιωμάτων του Ανθρώπου

Σύνοψη Διαμεσολάβησης

**Επισημάνσεις του Συνηγόρου του Πολίτη για τα κέντρα
κράτησης αλλοδαπών**

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Βασίλης Καρύδης

Ειδικοί Επιστήμονες:

Μαρία Βουτσίνου, Ελένη Κουτρούμπα, Έλενα Μάρκου, Χρύσα Χατζή.

Αύγουστος 2013

Ο Συνήγορος του Πολίτη επισκέφθηκε τα κέντρα κράτησης αλλοδαπών στην Αμυγδαλέζα (Σεπτέμβριος 2012 και Μάρτιος 2013) και στην **Κόρινθο** (Οκτώβριος 2012, καθώς και τα κρατητήρια της Δ/σης Αλλοδαπών στην οδό Πέτρου Ράλλη στην Αθήνα (Οκτώβριος 2012). Τις διαπιστώσεις του από τις αυτοψίες στους τρεις αυτούς χώρους μαζικής κράτησης αλλοδαπών απηύθυνε προς το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας, ζητώντας να ληφθεί μέριμνα για τη βελτίωση των συνθηκών κράτησης αλλά και τον εξορθολογισμό της διαχείρισης των μικτών ροών μετανάστευσης και ασύλου.

Η ΕΛ.ΑΣ. ανταποκρίθηκε εγγράφως στις επισημάνσεις του Συνηγόρου του Πολίτη, αναφέροντας αναλυτικά τις προσπάθειές της για τη βελτίωση των συνθηκών στα συγκεκριμένα κέντρα κράτησης (Κόρινθος, Αμυγδαλέζα, Π.Ράλλη) αλλά και γενικότερα για την καλύτερη οργάνωση του συστήματος διοικητικής κράτησης και επιστροφών πολιτών τρίτων χωρών.

Ο Συνήγορος του Πολίτη θα συνεχίσει να παρακολουθεί τις εξελίξεις αυτές με διάθεση καλής συνεργασίας με την ΕΛ.ΑΣ. Ωστόσο, με αφορμή και τα πρόσφατα γεγονότα στους χώρους κράτησης, και ειδικότερα τα προβλήματα, τα οποία έχουν ανακύψει εξαιτίας των συνθηκών διαβίωσης, της διάρκειας ή/και της παράτασης του χρόνου κράτησης των αλλοδαπών τρίτης χώρας (αιτούντων άσυλο και υπό απέλαση ή επιστροφή στις χώρες προέλευσης), ισχύει και παραμένει επίκαιρη **η βασική επισήμανση** στο αρχικό έγγραφό της Ανεξάρτητης Αρχής: *«Η αστυνομία αδυνατεί να διασφαλίσει συνθήκες που να διασφαλίζουν τα θεμελιώδη δικαιώματα των κρατουμένων, διότι οι χώροι αστυνομικής κράτησης αλλοδαπών έχουν μεταβληθεί σε ιδιότυπες φυλακές, δεδομένου του μεγάλου και συνεχώς διογκούμενου αριθμού κρατουμένων που κρατούνται για πολλούς μήνες».*

Θα πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι στο πλαίσιο αυτό, ο Συνήγορος στο **απαντητικό του έγγραφο** προς την ΕΛ.ΑΣ. είχε ζητήσει τη διενέργεια ΕΔΕ για τον θάνατο κρατουμένου στην Κόρινθο που φέρεται να μη μετήχθη στο νοσοκομείο εγκαίρως. Επίσης, επιφυλάχθηκε να επανέλθει στο σοβαρό ζήτημα της κράτησης σε αστυνομικά τμήματα ποινικών κρατουμένων, καθώς επίσης και στα προβλήματα που έχουν ανακύψει στον χειρισμό των αιτήσεων ασύλου που έχουν κατατεθεί πριν την έναρξη λειτουργίας, την 7^η -06-2013 της νέας Υπηρεσίας Ασύλου.

Οι πρόσφατες ταραχές στην Αμυγδαλέζα επιβεβαιώνουν δυστυχώς την επισήμανση της Ανεξάρτητης Αρχής ότι η διοικητική κράτηση πρέπει να περιοριστεί στο απολύτως αναγκαίο χρονικά μέτρο εν όψει απέλασης/απομάκρυνσης αντί για τον γενικευμένο και σοβαρό περιορισμό της προσωπικής ελευθερίας αλλοδαπών με αβέβαιο χρόνο λήξης, που στην πράξη αποτελεί σήμερα τον κανόνα.

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο:
Τμήμα Επικοινωνίας
Τζαβάρα Καλλιρρόη τηλ.2131306610
Παραγυιός Πέτρος τηλ 2131306625 κιν. 6977366424
Παπαγεωργοπούλου Δημητρία τηλ.2131306604